                          §3–1 用因式分解法解一元二次方程式  

   一． 學習重點：                                      

        1. 一個經過化簡後，形如ax2+bx+c=0 ( a≠0 )的方程式稱為一元二次方程式。

        例如：x2+3x=2、-5x2-2x-8=0、
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、7x2=0等方程式皆為一元二次方程式。
              但x2+3x-2、-2x-8=0、x2+3x=x2-2x-8等式子皆不是一元二次方程式。

        2. 將一個數代入某個一元二次方程式的未知數中，能使得該方程式左邊和右邊的值相等，此數     
          就叫做這個一元二次方程式的解或根。 

        3. 若A與B代表兩個數，且AB=0，則A=0或B=0。
        4. 解一元二次方程式ax2+bx+c=0 ( a≠0 )通常先將ax2+bx+c因式分解後解之。
        例如：x2+3x+2=0        (x+1)(x+2)=0       x=-1或x=-2。         

             3x2 – x– 4=0       (3x–4)(x+1)=0       x=
[image: image2.wmf]3
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或x=-1。
   二． 範例演練：
    1. 解下列各方程式：                          2. 解下列各方程式：
     (1) 4x2+6x=0  (2) x2-18x+77=0  (3) x2+6x+3=x+3。 (1) (x-1)(2x-3)=3(2x-3)  (2)
[image: image3.wmf]2
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(x-5)(2x+3)=
[image: image4.wmf]3
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(x-5)(x-1)  

    3. 解下列各方程式：                          4. 解下列各方程式：   
     (1) 4x2=9  (2) (x-6)2=16  (3) (2x+1)2=4。        (1) 4x2-4x+1=0  (2) x2-6x+9=0  (3) 3x2+12x+12=0。
    5. 解下列各方程式：                          6. 解下列各方程式：   
     (1) 0.1x2 –0.03x=0.7  (2) 
[image: image5.wmf]2
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x2+
[image: image6.wmf]4
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x–
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=0。        (1) (x-1)(x-2)=12  (2) y(y+10)=24。
    7. (1) 設12x2-13xy-14y2=0，則x：y 的比值=？     8. (1) 解方程式 (x2-2x-2)2-7(x2-2x-2)+6=0。   
      (2) xy<0，12x2+13xy-14y2=0，則x：y 的比值=？   (2) 解方程式 (x2+3x-3)(x2+3x-5)-35=0。    

                                                                                    P 24

   三． 自我評量：  

        1.下列何者是一元二次方程式？ (A) x+2=0  (B) x2+3x+4  (C) x3+1=0  (D) (x-1)(x-2)=3。 

        2. x2-7x-18=0的兩根為 (A) - 9，2  (B) 9，- 2  (C) 9，2  (D) - 9，- 2。

        3. 6x=5x的根為 (A) 0  (B)無解  (C)無限多解  (D) 1。

        4.下列何者沒有一根是3？ (A) x2- 4x+3=0  (B) x2= 9  (C) x2+3x= 0  (C) (x- 2)2=1。

        5.下列何者恰有一根為0？ (A) x2= 0  (B) x2- 4= 0  (C) x2+4x= 0  (D) 3x=3x+1。

        6.方程式0. 2x2+0.1x-1=0的兩根為 (A) 2，
[image: image8.wmf]2
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  (B) - 2，- 
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  (C) - 2，
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  (D) 2，-
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        7. x為何值時，方能使2x2+4x-3的值為3？ (A) 1，- 3  (B) - 1，3  (C) - 1，- 3  (D) 1，3。

        8.方程式3(x+2)2=4(x+2)的根為 (A) 2，
[image: image12.wmf]3
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  (B) - 2，-
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  (C) - 2，
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  (D) 2，-
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        9.若方程式2x2-3mx+m-2=0有一根為0，則m= (A) 2  (B) 0  (C) 1  (D) - 1。

       10.方程式x2-
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x-
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=0的兩根為 (A) -
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       11.若a×b=0，則 (A) a=0，b≠0  (B) a≠0，b=0  (C) a=0或b=0  (D) a=0且b=0。
       12.若依以下步驟解方程式：2x2+3x+1=x2-1，請問那一個步驟有錯誤？ 

          (A)因式分解得(2x+1)(x+1)=(x+1)(x-1)  (B)消去x+1得2x+1=x-1  (C)移項得2x-x=-1-1 

          (D)演算得x=-2。
       13.設x(x-2)=3，則
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的值為 (A)
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  (C)-1，3  (D) 1，-3。  

       14.設a、b為方程式 (x-2)2=(x-2)(2x+1)之兩根，且a<b，則方程式x2+ax+b=0之兩根為
          (A) 2，-3  (B) - 2，3  (C) 2，1  (D) - 2，-1。
       15.下列那一個方程式的兩根不相等？(A) 9x2- 42x+49=0  (B) x2- 6x+9=0  (C) 5x2=0  (D)x2+5x+4=0。
       16.設xy>0，若2x2+xy-6y2=0，則x：y之比值為 (A)
[image: image31.wmf]3
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  (B)
[image: image32.wmf]2
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  (C) 2  (D) - 2。
       17.若x2+ax-b=0的兩根為7和-4，則(a，b)在第幾象限？ (A)一  (B)二  (C)三  (D)四。 

       18.設1是x2+ax+a2=7之一根，則a=          。

       19.方程式x2+2=3x的兩根是           。          

       20.方程式x2+x- 6=0的兩根是           。

       21.方程式3x2+x-10=42的兩根是           。

       22.方程式5x2=7x的兩根是           。

       23.方程式 (x-7)2=25的兩根是           。

       24.方程式 (x-3)2=1的兩根是           。

       25.方程式3x2+18x+27=0的兩根是           。

       26. (x-1)2+x2+(x+1)2=110的兩根是           。

       27.設2是x2- 4x+p=0之一根，p為qx2+(p- 2)x+2p=0之一根，則p=       ，q=       。

       28.設x=-1為
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之根，則a=        。

       29.方程式 (2x-5)2-(x- 6)2=0的解為             。

       30.方程式 (x- 8)2=9(x- 2)2的解為             。
       31.方程式 (2x+3)2- (2x+3)(x-5)=12(x-5)2的解為             。 

       32.方程式 (a- b)x2+(b- c)x+(c- a)=0 (但a-b≠0) 的解為               。
       33.設x2+px+q=0之兩根為3與–2，則p=       ，q=       。
       34.方程式 x4-13x2+36=0的解為             。
       35.方程式 (2x2+3x)2- 8(2x2+3x)-9=0的解為             。
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                              §3–2 簡易平方根的乘除運算  

   一． 學習重點：                                      

1. 最簡根式：一平方根
[image: image34.wmf]x

為最簡根式，即x無任何的平方因數。

                    一立方根
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為最簡根式，即y無任何的立方因數。

        例如：
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…..等皆為最簡根式；

            而
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則不是最簡根式。

        2.同次方根：任意二根式
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，若m=n則稱為同次方根。 

        例如：
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等皆為同次方根。  

        3.同類方根：任意二根式
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經過化簡為
[image: image56.wmf]k

p

c

、
[image: image57.wmf]k

p

d

則稱為同類方根。

        例如：
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二者也是同類方根。  
        4.同次方根的乘除：(1) 
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 (其中a≧0，b＞0)         (4) 
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        注意：同次方根才可乘除，而同類方根才可加減。

        5.分母的有理化：(1)遇到分母含有平方根時，利用(a+b)(a-b)=a2-b2有理化分母。

                        (2)遇到分母含有立方根時，利用
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有理化分母。  

   二． 範例演練：
                                          根式的化簡  

    1.化簡下列各根式：                           2.化簡下列各根式：
     (1) 
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                                          根式的化簡                

    3. (1)設x=
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                                          根式的化簡
    5. (1) 
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    根式大小的比較                             式子的求值代換                           

    7. (1)設a=
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        a、b、c的大小關係為           。             則x2+y2+z2-xy-yz-zx=           。
      (2)設a=
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        則 a、b、c的大小關係為           。   

   三． 自我評量：  

        1.
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        3.設x=
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        5.直角三角形兩股長為4+
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和4–
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        6.設x=
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        8.設a=
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        9.設a=
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                            §3–3 用配方法解一元二次方程式  

   一． 學習重點：                                      

        1. 方程式 x2=b (b≧0) 的解為 x=
[image: image135.wmf]b
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        例如：x2=9的解為 x=
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，x2=15的解為 x=
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        2. 方程式 (ax+b)2=c (c≧0) 的解為 x=
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        例如：(2x-3)2=25       2x-3=
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              (3x+2)2=17      3x+2=
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        3. 將形如 x2+mx (m≠0)的多項式，加上
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        例如：x2+6x-1=0        x2+6x=1        x2+6x+9=10        (x+3)2=10        

                              x+3=
[image: image146.wmf]10

±

         x=-3
[image: image147.wmf]10

±

。

              3x2-x-2=0        x2-
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                              (x-
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 EMBED Equation.3  [image: image161.wmf]6
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                              x=1或 -
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   二． 範例演練：
    1. 解下列各方程式：                          2. 解下列各方程式：
     (1) x2=16  (2) (x-3)2=9  (3) (5x-3)2=49。          (1) 3(x-4)2=12  (2) (5x+3)2-120=0  

    3. (1) x2-6x-3=0配方得 (x-a)2=b，則b-a=       。 4. (1)設x2+
[image: image163.wmf]5
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x+p=(x+q)2，則p+q=        。   
      (2) x2+4x-7=0配方得 (x+a)2=b，則a+b=      。  (2)若將方程式3x2=(x-1)(x-3)化成形如 (x+p)2=a，
                                                    則2a-p=        。
    5. (1)方程式x2-
[image: image164.wmf]12
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=0的兩根為           。  6. (1)設3-
[image: image166.wmf]10

為x2+mx-1=0之根，則m=      。 
      (2)當x=      時，則3x2+7x-2之值變為4。      (2) 設3+
[image: image167.wmf]3

為x2-6x+m=0之一根，則m=      。
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    7. (1)若16x2-24x+k為完全平方式，則k=      。  8. 設ax2-12x+1=0可推得x-
[image: image168.wmf]3
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[image: image169.wmf]3

3

±

，求a值。  
      (2)設(x+m)(x-3)+4為完全平方式，則m=    。              

   三． 自我評量：  

        1.設x2- bx+49=(x- a)2，a為正數，則a+b= (A) 7  (B) - 7  (C) 21  (D) - 21。 

        2.設p>0，方程式x2= p的解為 (A) p  (B)
[image: image170.wmf]p

  (C) -
[image: image171.wmf]p

  (D)
[image: image172.wmf]p

±

。
        3. x2- 20=0的解x= (A)
[image: image173.wmf]5

2

  (B) -
[image: image174.wmf]5

2

  (C)
[image: image175.wmf]5

2

±

  (D) 20。

        4.設(x- p)2= q，p、q為正數，則x= (A)
[image: image176.wmf]q

p

±

-

  (B)
[image: image177.wmf]q

p

±

  (C) p+q  (D) p- q。

        5.若(x+
[image: image178.wmf]3

)2=27，則x= (A)
[image: image179.wmf]3

4

或
[image: image180.wmf]3

2

-

  (B)
[image: image181.wmf]3

2

±

  (C)
[image: image182.wmf]3

2

或
[image: image183.wmf]3

4

-

  (D)
[image: image184.wmf]3

4

±

。

        6.方程式(x- 2)2- 3= 0的解x= (A)
[image: image185.wmf]3

2

+

  (B)
[image: image186.wmf]3

2

-

   (C)
[image: image187.wmf]3

2

±

  (D)
[image: image188.wmf]3

2

±

。

        7.設4(x- 3)2=7，則x= (A)
[image: image189.wmf]7

3

±

  (B)
[image: image190.wmf]2

7

3

±

  (C)
[image: image191.wmf]2

7

3

+

-

  (D)
[image: image192.wmf]2

7

3

-

-

。 

        8.由x2- kx+1=0推得(x- 2)2=p，則 (A) k=4，p=3  (B) k= - 4，p=3  (C) k= 4，p= - 3  (D) k= - 4，p= - 3。     

        9.將x2- 5x=14化成(x- a)2=b，則 (A) a=
[image: image193.wmf]4

5

，b=
[image: image194.wmf]4

81

 (B) a=
[image: image195.wmf]2

5

，b=
[image: image196.wmf]2

9

 (C) a=
[image: image197.wmf]2

5

，b=
[image: image198.wmf]4

81

 (D) a=-
[image: image199.wmf]2

5

，b=-
[image: image200.wmf]4

81

。

       10.將x2-
[image: image201.wmf]2

2

x+4化成(x+p)2+q，則p2+q= (A) 0  (B) 4  (C) 6  (D) - 2。

       11.設4x2- 10 x+7=4(x+p)2+q，則p+q= (A) 2  (B) - 2  (C) 0.5  (D) - 0.5。

       12.由2x2+3x+m=0可推得
[image: image202.wmf]4

17

4

3

±

=

+

x

，則m= (A) - 1  (B) 1  (C) 2  (D) - 2。
       13.將4x2=(x-1)(x+2)化成(x+p)2= q時，則p- q= (A)
[image: image203.wmf]36

17

  (B)-
[image: image204.wmf]36

17

  (C)
[image: image205.wmf]36

29

  (D)-
[image: image206.wmf]36

29

。  

       14.下列何者不是完全平方式？ (A) x2+4  (B) x2+6x+9  (C) x2+10x+25  (D) x2+2xy+y2。
       15. x2- 5x+1再加上k配成(x+a)2，則 (A)
[image: image207.wmf]4

21

=

k

，
[image: image208.wmf]2

5

=

a

  (B)
[image: image209.wmf]4

21

=

k

，
[image: image210.wmf]2

5

-

=

a

  (C)
[image: image211.wmf]4

21

=

k

，
[image: image212.wmf]4

25

=

a


          (D)
[image: image213.wmf]4

21

-

=

k

，
[image: image214.wmf]4

25

=

a

。
       16. x2+5x須加常數多少才可配成完全平方式？ (A)
[image: image215.wmf]2

5

  (B)-
[image: image216.wmf]2

5

  (C)
[image: image217.wmf]2

)

2

5

(

  (D)
[image: image218.wmf]2

)

4

25

(

。
       17. x2+
[image: image219.wmf]a

b

x若要配成完全平方式，須加上 (A)
[image: image220.wmf]a

b

2

  (B)
[image: image221.wmf]2

)

2

(

a

b

  (C)
[image: image222.wmf]2

)

(

a

b

  (D)
[image: image223.wmf]a

b

4

2

。 

       18.設36a2+12a+k為完全平方式，則k= (A) 1  (B) 4  (C) - 1  (D) - 4。

       19.若4x2- (m- 5)x+49為完全平方式，則m= (A) 19，- 19  (B) - 19，9  (C) - 33，23  (D) 33，- 23。          

       20.設(x-m)(x-1)+1為完全平方式，則m=          。   
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                            §3–4 一元二次方程式的公式解  

   一． 學習重點：                                      

        1. 一元二次方程式 ax2+bx+c=0 (a≠0)的解為 x=
[image: image224.wmf]a

ac

b

b

2

4

2

-

±

-

，b2- 4ac稱為方程式解的判別式。

          (1)當判別式b2-4ac>0時，方程式的解為兩相異實根。

          (2)當判別式b2-4ac=0時，方程式的解為兩相等實根。
          (3)當判別式b2-4ac<0時，方程式無實數解。
        例如：解3x2+5x+1=0          a=3、b=5、c=1。       

              sol：x=
[image: image225.wmf])

3

(

2

)

1

)(

3

(

4

5

5

2

-

±

-

=
[image: image226.wmf]6

13

5

±

-

。

        2. 若α、β為一元二次方程式 ax2+bx+c=0 (a≠0)的解，則

           (1)α+β=
[image: image227.wmf]a

b

-

          (2)αβ=
[image: image228.wmf]a

c

 。     

        例如：若α、β為4x2+3x- 8=0的兩根，則α+β= -
[image: image229.wmf]4

3

，αβ=
[image: image230.wmf]4

8

-

= - 2。

   二． 範例演練：
                                          公式的推導                       

    1.試證ax2+bx+c=0 (a≠0)的解為x=
[image: image231.wmf]a

ac

b

b

2

4

2

-

±

-

  2. 若α、β為ax2+bx+c=0 (a≠0)的解，則
                                                  (1)α+β=
[image: image232.wmf]a

b

-

   (2)αβ=
[image: image233.wmf]a

c

 。  

                                        利用公式解求解
    3.求下列各方程式的解：                       4. (1)設ac>0，則ax2- bx- c=0的兩根x=        。 
    (1) 21x2=2x+3  (2) 5x2+11x=12  (3) x2+x-1=0。        (2)設mp<0，則mx2+2nx+p=0的兩根x=       。  
                                         判別式的運用
    5. (1)設x2+x+1=0，則兩根x=          。       6. (1)若2x2+5x+k=0有實根，則k的最大整數為何？ 
      (2) x2-
[image: image234.wmf]3

x+2=0之解為          。            (2)若x2+4x+(k-1)=0沒有實數解，求k的範圍。     
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                                        根與係數的關係
    7. (1)若x2- 4x-2=0的兩根為a、b，則a+b=     ， 8. (1)設(m-2)x2+x+m2+m- 6=0有一根為0，求m。
        
[image: image235.wmf]b

a

-

=       。                           (2) 2x2-2x-1=0的兩根為m、n，則點P(m+n，mn)
      (2)設x2+x-1=0的兩根為a、b，求
[image: image236.wmf]b

a

+

之值。      在第       象限。        

                                                  (3)設x2-7x+a-3=0的兩根互為倒數，則a=      。

                                        根與係數的關係
    9. (1)設ax2+bx+c=0的兩根為
[image: image237.wmf]3

2

±

，則
[image: image238.wmf]a

c

=    。10. (1)設3x2-3(2m+1)x+6m=(m-12)x的兩根之和與積

      (2) (2-m)x2+(m2- 4) x-1=0兩根同值異號，求m。      相等，則m=         。
      (3) 設x2+bx+c=0的兩根為
[image: image239.wmf]2

3

±

，求b。          (2)設
[image: image240.wmf]2

3

+

為x2- 6x+k=0的一根，則k=       。

                                        根與係數的關係
   11.設a、b為2x2+x-1=0的兩根，求下列各式之值：12.甲、乙同解x2+bx+c=0，甲看錯一次項係數得兩 
     (1) a2+b2=        。    (2) a2 b+ab2=        。     根為 –1、6，乙看錯常數項係數得兩根為 –3、
     (3) (a-1)(b-1) =       。 (4) a3+b3=         。    4，求正確方程式及兩根。
     (5) (2a+b)(2b+a) =      。(6) a4+a2 b2+b4=      。

     (7)
[image: image241.wmf]b

a

a

b

+

=        。    (8)
[image: image242.wmf]2

2

1

1

b

a

+

=       。
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   三． 自我評量：  

1. 二次方程式ax2+bx+c=0的解為x= (A)
[image: image243.wmf]a

ac

b

b

4

2

-

±

-

  (B)
[image: image244.wmf]a

ac

b

b

4

2

-

±

  (C)
[image: image245.wmf]a

ac

b

b

2

4

2

-

±

-


(D)
[image: image246.wmf]a

ac

b

b

2

4

2

-

±

。

2. 二次方程式ax2+2bx+c=0的解為x= (A)
[image: image247.wmf]a

ac

b

b

4

2

-

±

-

  (B)
[image: image248.wmf]a

ac

b

b

-

±

-

2

  (C)
[image: image249.wmf]a

ac

b

b

2

4

2

-

±

-


(D)
[image: image250.wmf]a

ac

b

b

2

2

-

±

。

        3.二次方程式3x2-4x-2=0的解x= (A)
[image: image251.wmf]3

10

2

±

  (B)
[image: image252.wmf]3

40

4

±

  (C)
[image: image253.wmf]6

10

4

±

  (D)
[image: image254.wmf]6

10

2

±

。

        4.設25x2+10x-1=0的兩根為α、β且α>β，則β-α= (A)
[image: image255.wmf]2

2

5

-

  (B)
[image: image256.wmf]2

5

-

  (C)
[image: image257.wmf]5

2

2

-

  (D)
[image: image258.wmf]5

2

-

。

        5.設-3x2+36x=32的正根為k，則 (A) 9<k<10  (B) 10<k<11  (C) 11<k<12  (D) 12<k<13。

        6.設3x2+bx+c=0的兩根都是正根，則P(b c，b- c)在第幾象限？ (A)一  (B)二  (C)三  (D)四。

        7.方程式x2+px- q=0，若兩根為相等的實根，則 (A) p2- 4q=0  (B) p2+4q=0  (C) p2- q=0  (D) p2+q=0。 

        8. 3x2- 4x- 2=0的兩根為 (A)相異實數  (B)相等實數  (C)沒有實數解。     

        9.下列那一個方程式的兩根沒有實數解？ (A) x2=x  (B) x2- 6x+5=0  (C) x2- 4x+5=0  

(D) 3x2- 4x-5=0。

       10. 6x2-5x+1=0的兩根為 (A)有理數  (B)無理數  (C)沒有實數根  (D)相反數。

       11.設a、b、c為有理數，ax2+bx+c=0的兩根都是有理數，則b2- 4ac有可能是 (A)15  (B)25  (C)40  

          (D)45。

       12. x- 2-3(x+1)2=0有幾個實根？ (A) 0  (B) 1  (C) 2  (D)無限多個。
       13.二次方程式ax2+2bx+c=0的兩根為相異實根，則 (A) b2- 4ac>0  (B) b2- ac>0  (C) b2- 4ac<0  

(D) b2- ac<0。  

       14.二次方程式3x2- 2
[image: image259.wmf]3

x+1=0的兩根為 (A)相異實數  (B)相等實數  (C)沒有實數解。
       15.二次方程式x2- 2
[image: image260.wmf]3

x+2=0的兩根為 (A)不相等的有理數  (B)相等的有理數  (C)沒有實數解

          (D)無理數。
       16.設a≠0，則方程式ax2- 2bx-a=0的兩根為 (A)相等實根  (B)沒有實根  (C)相異實根  

(D)互為倒數。
       17.設a、b均為實數且a>b>0，則方程式(a+b)x2- 2ax- (b- a)=0的兩根為 (A)相異實根  (B)相等實根
           (C)沒有實根  (D)有一根為0。 

       18.設(k+1)x2- kx-1=0有等根，則k= (A) 1  (B) 2  (C) -1  (D) - 2。

       19.若ax2- 2x+3=0的兩根為相異實根，則 (A) a≠0  (B) a>3  (C) a>
[image: image261.wmf]3

1

  (D) a<
[image: image262.wmf]3

1

但a≠0。       

       20.設x2+7x+2k-3=0有實根，則k的最大正整數值為 (A) 7  (B) 8  (C) 9  (D) 10。   

       21.設x2- 2x+k=0沒有實根，則k的最小整數值為 (A) 1  (B) 2  (C) 3  (D) 0。    
       22.二次方程式ax2+bx+c=0的兩根互為相反數，則 (A) a= 0  (B) b= 0  (C) c= 0  (D) a= c。

       23.二次方程式ax2+bx+c=0的兩根互為倒數，則 (A) a= 0  (B) b= 0  (C) c= 0  (D) a= c。

       24.二次方程式ax2+bx+c=0有一根為0，則必 (A) a= 0  (B) b= 0  (C) c= 0  (D) a= c。

       25.設
[image: image263.wmf]3

2

+

、
[image: image264.wmf]3

2

-

為2x2+mx+n=0的兩根，則m+n= (A) - 6  (B) - 3  (C) 3  (D) 6。
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                                      §3–5 應用問題  

   一． 學習重點：                                      

        1.面積問題的求解。                   2.奇偶數值與年齡問題。

        3.運用畢氏定理解題。                 4.速率問題的求解。

        5.工程問題的求解。                   6.賺賠問題的求解。

        7.分式方程式問題的求解。

   二． 範例演練：
                                          面積的問題                       

    1. (1)兩個正方形周長的差為12公尺，面積的和   2. (1)一長方形的周長為20，面積為21，求長、寬。

        117平方公尺，則兩正方形邊長為何？        (2)若一正方形的一邊增長2公尺，另一邊增長4 

      (2)有一矩形，它的長比寬多5公尺，它的面積     公尺，形成一長方形，則長方形的面積變為原

        是500平方公尺，則這矩形的周長為何？       正方形面積的3倍，則原正方形的邊長為何？
                                          數字的問題
    3. (1)設兩正數的差為12，其平方和為314，則此  4. (1)某人演算時，將某數的平方誤寫為某數的二
        兩數為           。                         倍，以致答案少35，則正確答案為        。
      (2)某數的平方與某數的差為90，則某數為       (2)有一二位數其值等於其二位數字之積的3倍，

                   。                               已知個位數字比十位數字大2，則原數為

                                                               。

                                        畢氏定理的運用
    5. (1)直角三角形的斜邊長為26，兩股差為14，   6.甲、乙兩飛機同時同地起飛，甲機向北直飛，乙 
        則三角形的面積為         。              機向東直飛，甲機比乙機每小時快100公里，起

      (2)一正三角形之一邊長增加5，另一邊減少5，  飛2小時後，兩機相距1000公里，則兩機的時 

        第三邊不變，則成一個直角三角形，則原正   速各為多少？
        三角形的邊長為         。
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                                          速率的問題
    7.設山路長4公里，某人下山的速率每小時比上  8.某甲用一定速率步行10公里，若步行4公里後，
     山快1公里，已知上山和下山來回一趟行走時    時速增加2公里，結果比預定時間提早半小時走

     間共費6小時，求上山和下山的速率。          完，求甲用原來的速率步行這10公里的時間是

                                                 多少？

                                          工程的問題
    9. (1)設甲、乙兩人合作一工程2天可完成，已知 10. (1)甲、乙兩人合作一工程，兩人合作6天後，

        乙獨作比甲獨作需多3天，求甲、乙獨作各      甲因病休息，乙再獨作4天完工，若甲獨作

        需幾天？                                    10天可完成，求乙獨作幾天可完成？

      (2)甲、乙兩人合作一工程x天可完成，比甲獨    (2)有一工程甲一人獨作比乙一人獨作早6天完

        作早12天完成，比乙獨作早27天完成，求      工，兩人合作4天可完工，求甲、乙獨作各
        甲、乙獨作各需幾天完成？                    需幾天完成？
   賺賠問題                                    其他問題
   11. (1)某商人以280元買進香蕉一簍，其中腐爛4  12. (1)有一群同學要募集貧苦同學住院費1600元， 
        公斤，剩下的每公斤較買價增加3元賣出，      後來另有10位同學也加入，因此每一個人比

        共賺80元，求香蕉每公斤買價多少元？         原先預計少負擔80元，求原來參加人數多少？

        買進多少公斤？                            (2)一工程車的後輪周長比前輪多2公尺，且每

      (2)某小販用180元買進相同的玩具一批，留下      公里前輪比後輪多轉25圈，求後車輪周長。

        一件給他的小孩玩，而將其餘各件加價1元

        出售，共賺10元，求原先買進多少件？
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   三． 自我評量：  

        1.連續10個正偶數，若最大的數是x，則最小的一數是 (A) x-10  (B) x- 20  (C) x-18  (D) x- 22。

        2.矩形的一對角線長是10公分，周長28公分，則面積為 (A)40  (B)45  (C)48  (D)52平方公分。

        3.設三角形的底為高的3倍，而面積為216，則底與高相差 (A) 10  (B) 12  (C) 20  (D) 24。

        4.已知
[image: image265.wmf]AB

=10，P為
[image: image266.wmf]AB

上一點且
[image: image267.wmf]AP

<
[image: image268.wmf]BP

，設分別以
[image: image269.wmf]AP

及
[image: image270.wmf]BP

為直徑作兩圓，其面積和為13π
          則
[image: image271.wmf]AP

= (A) 2  (B) 3  (C) 4  (D) 6。

        5.山路長6公里，某人下山的速率每小時比上山快1公里。已知上山和下山來回行走共費9小時，

          則此人下山的速率為每小時多少公里？ (A) 2公里  (B) 3公里  (C) 4公里  (D) 5公里。

        6.甲、乙兩人合作一工程4天可完成，已知乙獨做比甲獨做多6天，則此工程由乙獨做需多少天

          才可完成？ (A) 10  (B) 12  (C) 15  (D) 16。

        7.甲、乙兩人合作一事，比甲獨做早4天完成，比乙獨做早16天完成，則甲、乙兩人合作需多

          少天才可完成？ (A) 8  (B) 12  (C) 24  (D) 30。 

        8.有一工程，甲獨做需8天完工，甲、乙兩人合作需6天完工，則乙獨做需多少天才可完工？

          (A) 24  (B) 28  (C) 32  (D) 36。     

        9.某人以180元買進原子筆若干枝，留下一枝自己用不賣，其餘每枝加價1元售出，共賺10元，

          則某人原買進原子筆多少枝？ (A) 16  (B) 18  (C) 20  (D) 22。

       10.某農場以3600元買進雞若干隻，除死亡10隻外其餘每隻加價20元賣出，獲利400元，則原

          買進多少隻？ (A) 40  (B) 50  (C) 55  (D) 60。

       11.某班校外教學，預計費用22500元由各生平均分擔，後因5人未參加，故每人平均比預定多50

          元，則原預定有多少人參加？ (A) 40  (B) 45  (C) 50  (D) 55 人。

       12.甲、乙兩人捐款，甲捐出來的錢比乙的2倍多4，如果甲再多捐20元，則甲所捐的錢恰好是

          乙的平方，甲原來捐多少元？ (A) 6  (B) 8  (C) 12  (D) 16。
       13.直角三角形兩股相差2公分，斜邊是10公分，則面積為 (A)48  (B)24  (C)60  (D)80 平方公分。  

       14.甲三年前年齡的平方，恰好是三年後的年齡，則甲現在多少歲？ (A) 12  (B) 10  (C) 8  (D) 6。
       15.設兩個連續正奇數的平方和為130，則此兩數為 (A) 5、6  (B) 7、8  (C) 7、9  (D) 9、11。
       16.一個正數x的一半比其倒數多1，則 (A) 1<x<2  (B) 2<x<3  (C) 3<x<4  (D) 4<x<5。
       17.某數加2後的倒數，與它減12後的倒數相加之和為0，則某數為 (A) 5  (B) 4  (C) 3  (D) 2。 

       18.兩正數的差是3，其倒數的和是
[image: image272.wmf]2

1

，則此兩數的和為 (A) 9  (B) 12  (C) 21  (D) 35。

       19.設兩數的和為9，它們平方的和比它們的積大27，則下列何者為此兩數之一？ (A) 1  (B) 2  
(C) 3   (D) 4。        

       20.分式方程式
[image: image273.wmf]0
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的解是 (A)無解  (B) 1  (C) - 1  (D) 0。   

       21.分式方程式
[image: image274.wmf]1
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，則x= (A) 3  (B) ±3  (C) -3  (D)
[image: image275.wmf]3
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。    
       22.分式方程式
[image: image276.wmf]1
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的解是 (A) x=-1  (B) x=0  (C) x=0或x=-1  
(D) x為不等於0或1的任意數。

       23.設a、b為分式方程式
[image: image277.wmf]1
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的兩根，則a2+b2= (A) 5  (B) 6  (C) 7  (D) 8。

       24.設a為實數，若
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有解，則a之值不等於 (A) 0，1  (B) 1，3  (C) - 3，0
 (D) - 2，1。

       25.分式方程式
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